

### Планируется обустройство Батуми

По словам главы грузинского правительства, в ближайшем будущем планируется более детальная презентация развития курортов. Ираклий Гарибашвили также отметил, что в Грузии планируется восстановление самых популярных мест - Боржоми, Бакуриани, Казбеги, Мestia, Цхалтубо, Батуми, Кутаиси, Мцхета.

Правительство Грузии планирует продать нефункционирующие курорты, в том числе и бальнеологические, заявил премьер-министр страны Ираклий Гарибашвили. По словам премьера, было изучено существующее состояние более ста климатических и бальнеологических курортов в Грузии и разработан потенциал их развития.

"В целом в Грузии есть около 300 климатических, бальнеологических курортов и курортных мест, большая часть которых просто не функционирует. Это огромный потенциал... Мы должны вынести указанные курорты, в том числе бальнеологические, на продажу", - заявил Гарибашвили на заседании правительства. "Мы также планируем реализацию очень интересных проектов в направлении Манглиси, Сиони и Омало", - сказал премьер.

### На перевале Годердзи сугробы

Движение для всех видов автотранспорта на перевале Годердзи запрещено из-за сложных метеорологических условий, сообщает Департамент автомобильных дорог Грузии. По информации ведомства, ограничение действует на 106-123 км дороги внутригосударственного значения Батуми (Ангиса) - Ахалцихе.

Кроме того, из-за снегопада для всех видов транспорта закрыта дорога внутригосударственного значения Ницбиси - Дидгори - Диди Тонети, регион Квемо Картли, сообщает Департамент автотранспорта Грузии. Из-за снега и низких температур на участке 66-106 км национальной автомагистрали Жинвали-Барсахо-Шатили запрещено движение всех видов автотранспорта. Запрет будет действовать до улучшения метеоусловий.

### Снова решили сдать в аренду

Мэрия Батуми обратилась в горсовет с просьбой определить ежегодную плату за колесо обозрения в Приморском парке, для последующей сдачи его в аренду. По сообщению мэрии, считается, что начальная цена должна быть определена по результатам торгов на предыдущем аукционе - 435 250 лари.

Колесо обозрения уже сдавалось в аренду, контракт с ООО "Панорама" истек, год назад начальная цена на аукционе составляла 287 250 лари, но в результате торгов превысила 400 тысяч лари. Колесо обозрения на территории Приморского парка сдается вместе с относящимся к нему оборудованием, объектами и земельным участком площадью 1419 квадратных метров.

### В качестве поставщика медуслуг

Многопрофильная клиника New Hospitals выбрана Агентством здравоохранения Пентагона и страховой компанией SOS International в качестве поставщика медицинских услуг американским военным и членам их семей во время нахождения в Грузии. Договор заключен по программе TRICARE агентства здравоохранения Минобороны США, говорится в сообщении клиники. Участники программы TRICARE - военные и гражданские учреждения оказывают медицинские услуги на территории США и по всему миру. Благодаря этому военнослужащие и другие имеющие отношение к Пентагону категории американцев могут на льготных условиях получать квалифицированную медицинскую помощь вне зависимости от места их службы и проживания. New Hospitals стала партнером программы TRICARE после долгого отбора и тщательной проверки на предмет предоставления медицинских услуг по западным стандартам.

### Дословно

## Заслуга власти - мир и стабильность в стране

"Наше главное обязательство - поддерживать мир и стабильность в стране, что является определяющим фактором нашего благополучия. Мы воевали три раза с тех пор, как восстановили свою независимость, этого достаточно. Мы хотим развивать нашу страну разумным путем, это национальная политика, а не война", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили.

По словам премьер-министра, то, что в стране царит мир и стабильность - заслуга действующей власти.

"Хочу напомнить этим лицемерным политикам - кого из политиков мы видели погибшим на войне? Некоторые слишком много говорят, активны в Фейсбуке, пусть идут и воюют на передовой, не в Киеве, где снимают селфи, если они правда хотят участвовать в войне в Украине.

Из каждой трагедии они пытаются извлечь политические дивиденды, мы всегда будем им напоминать, что это аморальное лицемерие, которое не имеет никакого отношения к национальным интересам нашей страны, ее защите. Мы хорошо помним заявления представителей "партии войны", их общественного защитника господина Ломджария - мы предпочитаем, чтобы падали бомбы. Мы обеспокоены тем, что происходит в Украине, но посмотрите на государства-члены НАТО, страны ЕС, как они себя ведут.

Мы оккупированное государство. Поэтому любое наше слово и действие нуждается в осознании, большом осознании. Мы это хорошо осознаем. Они должны каждый день, утром и вечером извиняться перед нашим народом и обществом за то, что они сделали со страной. Пусть сейчас оставят нас в покое и дадут управлять государством", - сказал Гарибашвили.

Премьер-министр выразил сожаление в связи с гибелью грузинских бойцов в Украине.

"Хочу выразить соболезнования семьям погибших, их близким, родным. Хочу еще раз отметить, что это очень большая боль для нас. Хочу сказать откровенно о том, что это большая потеря. Уже 33 наших сограждан погибли в Украине, в этой войне, которая является для нас трагедией. Еще раз соболезную их семьям. Хочу еще раз напомнить общественности, какую роль в этом процессе играет нынешняя власть. Хочу пояснить, что по решению нашего правительства, по согласованию с семьями, доставка на родину тел погибших происходила при непосредственном участии правительства. Посольства принимали непосредственное участие в этом, я имею в виду предыдущие случаи. Расходы полностью покрываются государством, так как большинство из них были бывшими военными, полицейскими, офицерами. Они принимали участие в войнах на наших территориях, будь то августовская война, война в Абхазии или война в Самачабло. Все подобные случаи были достойно отмечены, а похороны прошли с воинскими почестями. Еще раз хочу выразить всем соболезнования в связи с этой трагедией", - заявил Гарибашвили.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили выразил соболезнования семьям шести грузинских бойцов, погибших в боях под Бахмутом на стороне ВСУ на прошлой неделе.

"За последние несколько дней в результате агрессивной войны



России погибло шесть грузин. В этой войне уже погибли 33 грузина, и это, конечно, большая потеря для нашей страны. Хочу выразить соболезнования семьям погибших, их близким и Грузии в целом", - сказал Папуашвили.

Ранее президент Грузии Саломе Зурабишвили выразила соболезнования в связи с гибелью пятерых грузинских бойцов - добровольцев в бою под Бахмутом. "В эти трудные минуты я приношу свои соболезнования семьям, друзьям и родственникам всех грузинских бойцов, погибших в Украине", - написала Зурабишвили в Facebook.

За три дня стало известно о гибели под Бахмутом шестерых грузин: это Авто Руруа, Ромео Пичхая, Ромео Кварацхелия, Бадри Маркелия, Мераб Аладашвили, Джаба Хоперия.

На стороне Украины сейчас воюют до 1500 грузинских бойцов - проживавших в Украине или же приехавших туда после начала войны в качестве добровольцев. Первый грузин-доброволец погиб 18 марта. С начала российского вторжения в Украину в боях на стороне ВСУ за девять месяцев погибли 33 грузина - часть из них прибыла из Грузии как добровольцы, другие имели украинское гражданство. За последнюю неделю погибли шесть человек. Известно, что еще несколько грузин ранены. В ночь на воскресенье в соцсетях были распространены сообщения о гибели еще одного бойца, но подтверждения на утро нет.

Список грузинских бойцов, погибших в Украине с 24 февраля: Давид Ратиани, Гия Бериашвили, Бахва Чикобава, Давид Гобеджишвили, Давид Менабдишвили, Николоз Шанава, Аркадий Касрадзе, Алик Цаава, Заза Бицадзе, Витали Орбеладзе, Тато Бигвава, Рати Шургая, Георгий Григолия, Кирилл Шанава, Даниел Герлиани, Алуда Звиадаури, Каха Гоголь, Бердия Джохадзе, Гела Гогия, Эдишер Кварацхелия, Михаил Каплианишвили, Гурген Гагидзе, Леван Сахелашвили, Темур Мачарашвили, Эрнест Мачарашвили, Константин Курса, Джамбулат Хоперия, Авто Руруа, Ромео Кварацхелия, Ромео Пичхая, Мераб Аладашвили, Бадри Маркелия.

### Взаимосвязи

## Встречи с главным советником Госдепа

Премьер Грузии Ираклий Гарибашвили обсудил вопросы стратегического партнерства с США на встрече с главным советником Госдепа Филипом Рикером. Во время переговоров отмечалась положительная динамика и была выражена готовность к дальнейшему углублению и укреплению сотрудничества.

Стороны также обсудили вопросы безопасности в регионе и возможности посреднической роли Грузии в армяно-азербайджанском диалоге. Гарибашвили отметил, что переговоры являются единственным и важным способом решения любого конфликта и продвижения вперед.



На встрече присутствовали посол США в Грузии Келли Дегнан и глава аппарата правительства Реваз Джавелидзе.

Грузия критически важна для регионального мира и стабильности, заявил главный советник Госдепа США по переговорам на Кавказе Филип Рикер в Тбилиси во время своего рабочего визита. Его видеобращение к жителям страны размещено на официальной странице посольства в Facebook.

"В ходе этого визита я намерен обсудить, как продолжить усилия по обеспечению мира, стабильности и благополучия в регионе. В том числе и то, как США могут способствовать мирному решению вопроса с прекращением российской оккупации Грузии и оказать давление на Россию, чтобы она выполнила свои обязательства по соглашению о прекращении огня от 2008 года", - сказал Рикер.

Он подчеркнул, что США поддерживают Грузию в ее стремлении к членству в НАТО и ЕС, и это "то будущее, которого хотят и заслуживают люди".

"Я хотел бы поблагодарить граждан Грузии за их гостеприимство и крепкое партнерство с США. Если, как говорят грузины, гость - это подарок от Бога, то Грузия - это подарок для таких гостей, как я", - сказал Рикер.

Представитель Госдепа также заявил, что Грузия вносит важный вклад в региональную безопасность, способствуя решению вопросов между Ереваном и Баку. Представитель Госдепа напомнил, что премьер Грузии Ираклий Гарибашвили сыграл важную роль в процессе освобождения пленных и обмена информацией о местонахождении мин.

## Решение

## Правовой форум в Батуми завершился подписанием декларации

Целью его является обмен опытом и углубление правовых отношений между министерствами юстиции Грузии и Азербайджана, впервые прошел в Батуми и завершился разработкой совместной декларации.

Грузино-азербайджанский правовой форум состоялся в рамках меморандума, подписанного ранее министерствами юстиции двух стран. Мероприятие открыли министр юстиции Грузии Рати Брегадзе и его азербайджанский коллега Фикрет Мамедов. В рамках форума делегация Азербайджана провела встречи с главой Аджарской Автономной Республики Торнике Рижвадзе и заместителем председателя Конституционного суда Грузии Мананой Кобахидзе.

Согласно решению сторон, грузино-азербайджанский правовой форум будет проводиться ежегодно. Принимать его будут поочередно Грузия и Азербайджан, следовательно, следующий правовой форум пройдет уже в Баку.

По данным Минюста Грузии, форум является продолжением тесного и плодотворного сотрудничества министров юстиции двух стран, начавшегося в прошлом году в Венеции в рамках международной конференции, организованной Советом Европы.

На форуме обсуждались такие вопросы, как укрепление

системы правосудия, перевод услуг в цифровой формат, укрепление пенитенциарной системы и системы пробации, а также взаимная правовая помощь

Грузино-азербайджанские отношения, а также перспективы их развития рассмотрели накануне форума премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили и министр юстиции Азербайджана Фикрет Мамедов.

Стороны отметили, что недавний визит президента Азербайджана Ильхама Алиева в Грузию является еще одним подтверждением особых отношений между странами, что придаст дополнительный импульс сотрудничеству между двумя странами. Стороны обсудили ситуацию в регионе. Была подчеркнута важность диалога в разрешении конфликтов. Было отмечено, что в этом направлении инициатива мирного соседства может стать прочной основой для повышения доверия.

Внимание также было заострено на торгово-экономических отношениях между странами. Было отмечено, что Азербайджан является ведущей страной среди торговых партнеров Грузии, и выражена готовность к дальнейшему углублению этих связей.

Азербайджан входит в пятерку основных торговых парт-



неров Грузии. Товарооборот между странами в январе-сентябре 2022 года вырос на 21,3% по сравнению с аналогичным периодом 2021 года и составил 959,6 миллиона долларов.

Форум проводился впервые под патронажем министерств юстиции Грузии и Азербайджана.

## Разъяснение

## Подтвердили, что вопросов по санкциям в отношении Грузии нет

Посол Чехии в Грузии Петр Микиска был вызван в МИД Грузии после опубликованных в СМИ его слов о том, что часть чешского экспорта в Грузию может в обход санкций идти в Россию, говорится в сообщении внешнеполитического ведомства.

На такое заявление "дипломатический ответ" послу страны, которая председательствует в ЕС, пообещал лидер "Грузинской мечты" Ираклий Кобахидзе.

Замминистра иностранных дел Александр Хвтисиашвили потребовал от посла подробных разъяснений, отметив, что подобные заявления не соответствуют действительности и наносят ущерб как сотрудничеству двух стран, так и репутации Грузии.

МИД сообщил по итогам встречи, что "посол Чехии отметил, что его слова были неверно истолкованы и вырваны из контекста". "В ходе встречи с замминистра посол также подтвердил, что вопросов по санкциям в отношении Грузии нет", - заявил МИД.

Петр Микиска также сказал, что, помимо 12 критериев Еврокомиссии, Грузия будет оцениваться по степени соответствия ее позиций общей внешней политике и политике безопасности Евросоюза. Посол Чехии после встречи в МИД не сделал комментариев для прессы.

Реакция МИД Грузии была связана с выступлением посла на мероприятии в Тбилиси, где Петр Микиска заявил, что в 2022 году экспорт чешской продукции в Грузию "почти удвоился" и он высказал предположение, что часть разницы может "доставаться" РФ. "Если речь идет о средствах производства, экономика недостаточно растет, чтобы поглотить такой экспорт из Чешской Республики. Если это ширпотреб, то и здесь то же самое - любовь потребителей к чешским продуктам не возросла. Так что рост должен куда-то идти. Мы хотели бы знать где, но пока не нашли способа, как это все отразить в статистике", - сказал он.

Служба доходов Минфина Грузии назвала слова посла "ложными утверждениями" и заявила, что страна соблюдает ограничения, введенные международным сообществом в отношении торговли определенными товарами с РФ и Беларусью.

По данным Службы доходов, большая часть возросшего импорта товаров из Чехии в Грузию связана с машинами и оборудованием, турбинами, электрооборудованием, маслами и аккумуляторами, импортируемыми сервисными компаниями для трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан, а также



компаниями в сфере поставок электроэнергии. Что касается мобильных телефонов, компьютеров и другой подобной техники, она предназначена для местного потребления, а не для реэкспорта.

По данным департамента статистики Грузии, за 10 месяцев 2022 года импорт товаров из Чехии составил 124,8 млн. долларов. В 2020 году за весь год этот показатель составлял 74,5 млн., а в 2021 году - 99,8 млн. Если сравнить первые 10 месяцев 2021-22 годов, годовой рост составляет 61,4%.

В 2022 году наибольшую долю в экспорте составили телефоны и телефонное оборудование, вычислительные машины и их блоки, легковые автомобили и двигатели. При этом импорт двигателей из Чехии возрос с 18 000 долларов в 2021 году до 5,2 млн. долларов в 2022 году.

Посольство Чехии в Грузии распространило официальное заявление, предложив поставить точку в дискуссии по поводу высказываний главы дипмиссии посла Петра Микиски, которые вызвали серию опровержений со стороны грузинских властей. На одной из встреч в Тбилиси, где обсуждались вопросы интеграции в ЕС, посол заявил, что с начала этого года резко вырос экспорт чешской продукции в Грузию и добавил: "Мы почти уверены, что часть этого роста идет в Россию". Власти Грузии расценили эти слова как обвинение в нарушении международных санкций.

"Посол пояснил, что его комментарий, который был обнародован вне контекста, касался не санкций против России, а двусторонней торговли в целом. Посол знает и ценит принципиальную позицию правительства Грузии в отношении санкций. Обе стороны обсудили будущий обмен информа-

цией по этим и другим чувствительным темам. Надеемся, что сомнения грузинских властей развеялись и вопрос не заслуживает дальнейшего обсуждения", - говорится в заявлении посольства Чехии по итогам встречи.

Властям Грузии систематически приходится опровергать утверждения оппозиции о том, что через грузино-российскую границу могут перейти товары, которые запрещены международными санкциями. Большая часть импортированной продукции из Чехии идет в крупные компании, а не на реэкспорт, говорится в сообщении Службы доходов министерства финансов Грузии.

"Большая часть от повышенного показателя импорта товаров из Чехии в Грузию приходится на машины и устройства а также на турбины, электроустройства, масла и аккумуляторы, привезенные компаниями, обслуживающими трубопровод Баку-Джейхан, а также на электроаппаратуру, электропровода, трансформаторы, аккумуляторы и металлоконструкции, завезенные компаниями, работающими в сфере энергетики, в том числе АО "Энерго-Про Джорджия" и АО "Генерация Джорджия", - говорится в сообщении.

Также, по данным Службы доходов, компании завозят мобильные телефоны, компьютеры и другие товары для потребления в Грузии, а не для реэкспорта.

Служба доходов подчеркивает, что все товары, включенные в перечень, определяемый странами, на которые распространяются санкции, а также любые таможенные операции, которые могут осуществляться лицами или компаниями, находящимися под санкциями, подлежат специальному таможенному контролю.

"За время действия санкций зафиксированы сотни случаев отказа в перемещении товаров, произведенных в Евросоюзе (в том числе Чехии), в Россию, а также из РФ в Чехию и другие страны ЕС", - говорится в сообщении Службы доходов.

Властям Грузии систематически приходится опровергать утверждения оппозиции о том, что через грузино-российскую границу могут перейти товары, которые запрещены международными санкциями. Власти настаивают на том, что это невозможно. Таможенно-пропускной пункт на грузино-российской границе оснащен новейшими системами проверки, увеличено количество сотрудников и усилен контроль за санкционными товарами. Строгому таможенному контролю, помимо прочего, подлежат товары военного и двойного назначения.

## Поддержка

## Группа друзей Грузии в ОБСЕ сделала заявление

"Подтверждаем нашу полную поддержку суверенитета и территориальной целостности Грузии в рамках международно признанных границ", - об этом говорится в заявлении Группы друзей Грузии в ОБСЕ.

Заявление принято от имени Болгарии, Канады, Чехии, Дании, Эстонии, Финляндии, Исландии, Ирландии, Латвии, Литвы, Норвегии, Польши, Румынии, Словакии, Швеции, Украины, Великобритании и США. В заявлении осуждена агрессия России против Грузии в 2008 году и текущая оккупация грузинских регионов Абхазии и Южной Осетии.

Согласно заявлению, конфликт необходимо урегулировать мирными средствами на основе международного права, в том числе Устава ООН и Хельсинкского Заключительного акта.

Группа друзей Грузии в ОБСЕ приветствует выполнение Грузией соглашения от 12 августа 2008 года и призывает Россию к незамедлительному выполнению своих обязательств по Соглашению и вывести свои войска на закон-

ные позиции, а также разрешить доступ гуманитарной помощи.

"Осуждаем попытку присоединения части села Аибга Абхазии к Краснодарскому краю России и выражаем озабоченность в связи с присвоением 180 га земли в Гагра", - говорится в документе.

Группа друзей Грузии также призвала Россию отозвать решение о т.н. признании грузинских регионов Абхазии и Южной Осетии.

Члены Группы друзей Грузии выражают обеспокоенность действиями, направленными на создание социально-экономического пространства между Россией и Абхазией и соглашением о двойном гражданстве с Южной Осетией, расценивая эти факты как шаги к незаконной аннексии.

Группа друзей Грузии осуждает проведенные в Абхазии т.н. парламентские выборы и т.н. президентские выборы в Южной Осетии, расценивая их как нарушение суверенитета Грузии.

Группа друзей Грузии в ОБСЕ потребовала немедленно освободения Ираклия Бебуа и других задержанных, и осуждает задержания Кристины Такаландзе, Асмаг Тавадзе, Мамуки Чхиквадзе и Кахабера Натадзе.

Члены Группы друзей Грузии осуждают убийство Арчила Татунашвили, Гиги Отхозория и Давида Башарули, и призвали Россию устранить все препятствия для привлечения к ответственности виновных.

Члены группы поддерживают превентивные шаги Грузии, направленные на устранение безнаказанности, и отмечают принятый правительством Грузии список Отхозория-Татунашвили.

Группа друзей Грузии в ОБСЕ поддерживает участие ОБСЕ в поисках мирного прекращения конфликта и возобновление работы миссии ОБСЕ в Грузии.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

## Экономика

## Как скажется на банках новая инициатива

Банковскому сектору нет необходимости переходить на "эстонскую модель" налогообложения. Отмена перехода на т. н. эстонскую модель налогообложения и увеличение стандартной ставки налога на прибыль до 20% не станет для банковского сектора большим бременем, заявил эксперт по экономическим вопросам Георгий Цуцкиридзе.

Как заявил на днях премьер Грузии Ираклий Гарибашвили, банки и финансовый сектор больше не переходят на так называемую эстонскую модель с 2023 года, для них будет сохранена существующая система, но стандартная ставка налога увеличится на 5% и составит 20%.

По словам премьера, данным решением правительство предполагает получить дополнительный доход к 2024 году.

Банки и финансовый сектор больше не переходят на так называемую эстонскую модель с 2023 года, для них будет сохранена существующая система, но стандартная ставка налога увеличится на 5%, - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили на заседании правительства в понедельник.

По словам премьера, данным решением правительство предполагает получить дополнительный доход к 2024 году. "Для них мы сохраним существующую систему налога на прибыль, и запись эстонской модели будет аннулирована. Эта инициатива поступит в парламент, потому что она просто неоправдана, у банков такая большая прибыль, два миллиарда лари будет прибыль банков в этом году", - сказал премьер.

Высокая чистая прибыль банков уже дает возможность свободно расширяться и развиваться, - сказал Цуцкиридзе.

Эксперт пояснил, что банковский сектор итак работает в льготном режиме налоговой нагрузки. Согласно междуна-



родной банковской практике, банки не платят ни НДС, который является основным источником доходов бюджета Грузии, а его доля составляет до 41%, ни акцизный налог, который составляет 13% доходов бюджета.

"Если в 2019 году чистая прибыль банков составляла до 1 млрд лари, то к концу этого года, как и в 2021 году, составит 2 млрд лари. Кроме того, они редко учитывают тот факт, что, в отличие от небанковских организаций, банковский сектор уже работает в ином, льготном режиме налоговой нагрузки", - сказал эксперт.

По словам Цуцкиридзе, за заявлением премьера об отмене перехода на "Эстонскую модель" последовали ошибочные оценки якобы из-за того, что у банков не будет режима, предусмотренного эстонской моделью, они компенсируют это

повышением процентных ставок, что сделает кредитные ресурсы более дорогими.

Эксперт напомнил, что в 2017 году, когда было решено о переходе на эту модель, с банками была заключена договоренность, что они перейдут на нее не в 2019, а в 2023 году.

Этот период был определен по двум причинам: посмотреть, какова динамика развития банков и какой она будет в ближайшие годы. Решение должно было быть принято исходя из этого.

По его словам, эстонская модель - это стимул, чтобы компании оставили прибыль в капитале, и, соответственно, увеличили продажи и доход. Результат рассчитан на высокий рост экономики, рост доходов бюджетов, сокращение дефицита бюджета.

"Уже тогда звучала критика по поводу того, что эта модель может оказаться неоправданной и повлечь за собой снижение доходов бюджета", - напомнил Цуцкиридзе.

Цуцкиридзе отметил, что в Грузии двузначный рост за последние два года, ВВП увеличился на 47% по сравнению с 2019 годом, ВВП на душу населения увеличился с 4 696 тысяч долларов до 6 600 тысяч долларов, т. е. на 40%, налоговые поступления увеличились с 11,4 млрд лари до 16,8 млрд лари, или на 47%, дефицит бюджета сокращен до 3%, безработица снижена до 15,6% только по данным третьего квартала этого года.

"Тот эффект, который должна была дать эстонская модель, на самом деле мы имеем в результате нашей экономики", - пояснил он.

Согласно действующему Налоговому кодексу, ставка налога на прибыль составляет 15%. Эстонская модель налога на прибыль заработала в Грузии в 2017 году. В случае реинвестирования по этой модели бизнес освобождается от налога на прибыль. Однако это не касалось банков, в случае которых указанная модель предполагалась к внедрению с 2023 года.

и партнеров на инфраструктурные проекты. Максимальный объем государственного долга Грузии на 2023 год составит 31,6 миллиарда лари, говорится в проекте государственного бюджета. Большую часть госдолга страны (73,3%) составит внешняя задолженность в размере 23,1 миллиарда лари. По данным Минфина, его большая часть приходится на кредиты, полученные от доноров и партнеров на инфраструктурные проекты. Всего Грузия должна международным организациям и финансовым институтам 16,4 миллиарда лари.

Больше всего денег Грузия должна будет Азиатскому банку развития (5,9 миллиарда), Всемирному банку (5,5 миллиарда) и Европейскому инвестиционному банку (2,7 миллиарда).

Остальные деньги Грузия должна отдельным странам. Из них лидируют по объему долга Франция, которой Грузия должна 2,1 миллиарда, Германия - 1,7 миллиарда и Япония - 382,3 миллиона.

В топ-5 стран, которым также должна Грузия, входят также Кувейт, которому Грузия должна 60 миллионов лари, и Россия, долг к которой составляет 41,3 миллиона лари.

Также Грузия должна своим соседям: Турции - 11,8 миллиона, Азербайджану - 6 миллионов и Армении - 5,3 миллиона. Долг в прогнозе бюджета подсчитан по обменному курсу лари по отношению к доллару США в размере 2,7088 GEL/\$1.

## Прогнозирует долговой кризис

В 2022 году платежи по обслуживанию долговых обязательств беднейших стран увеличатся на 35% и превысят 62 миллиарда долларов, считает Всемирный банк. Около 60% беднейших стран стоят перед угрозой серьезного долгового кризиса, обслуживание долгов достигло рекордного с 2000 года показателя, свидетельствуют опубликованные во вторник данные Всемирного банка.

На конец 2021 года, по данным организации, внешний долг стран Международной ассоциации развития превысил 1 триллион долларов, более чем в три раза больше, чем десятилетие назад. Совокупный объем долговых обязательств развивающихся стран в этот же период удвоился, превысив 9 триллионов долларов. "Растущие процентные ставки и замедление всемирного экономического роста несут риск того, что большое число стран окажется в долговом кризисе, около 60% беднейших стран уже находятся перед риском долгового кризиса или уже испытывают его", - говорится в докладе организации.

"Беднейшие страны, которые могут осуществлять заимствования по программе Международной ассоциации развития (МАР), тратят около десяти части своих экспортных доходов на обслуживание долгосрочного государственного

внешнего долга, что является самой высокой долей с 2000 года", - отмечают в организации.

По ее данным, в конце 2021 года этот показатель достиг в совокупности 46,2 миллиарда долларов, что составляет 10,3% их экспортных доходов и порядка 1,8% их валового национального дохода. Для сравнения, в 2010 году эти показатели достигали 3,1% и 0,7% соответственно.

По прогнозам Всемирного банка, в 2022 году платежи по обслуживанию долговых обязательств беднейших развивающихся стран увеличатся на 35% и превысят 62 миллиарда долларов. "Это станет крупнейшим увеличением в годовом исчислении за последние два десятилетия", - предупреждает Всемирный банк.

"Долговой кризис, с которым сталкиваются развивающиеся страны, усилился, для сокращения долга необходим комплексный подход, увеличение прозрачности и содействие более быстрой реструктуризации, чтобы страны могли сосредоточить усилия на поддержке (экономического) роста и снижении бедности", - заявил в связи с публикацией данных глава Всемирного банка Дэвид Малпас.

Сколько будет должна Грузия в 2023 году? Большая часть долга приходится на кредиты, полученные от доноров

## Введение кассовых аппаратов отложили во второй раз

На 1 января в Грузии функционировал 201 рынок, треть из которых расположена в Тбилиси. Введение обязательных кассовых аппаратов для всех торговцев на рынках откладывается на три года, заявил министр финансов Лаша Хуцишвили.



Изначально предполагалось, что с 1 января 2022 года все торговцы на грузинских рынках должны были зарегистрироваться как предприниматели и обязательно иметь кассовый аппарат. После задействования нормы перенесли на 1 января 2023 года.

"Обязательство по использованию кассовых аппаратов на рынках, которое предполагалось ввести с 1 января 2023 года, будет отложено на 3 года", - сказал Хуцишвили.

Кроме того, также на три года отсрочено и вступление в силу нормы, обязывающей введение системы штрафов и пресечение незаконной торговли для тех торговцев, у которых не будет кассовых аппаратов.

На 1 января 2021 года в Грузии функционировал 201 рынок, треть из которых расположена в Тбилиси.

В регионах наибольшее число рынков расположено в Имерети, а наименьшее - в Рача-Лечхуми - Квемо Сванети.

При этом основная часть рынков - продуктовые. В Грузии вещевые рынки составляют лишь треть от общего числа.

Более 20 предприятий по приему и переработке цитрусовых обеспечат экспорт мандаринов из Грузии в течение сезона, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

"По нашим данным, в этом году ожидается до 45 тысяч тонн урожая цитрусовых. Мы получим экспортные мандарины более чем в 20 предприятиях по приему и переработке цитрусовых, а также предоставим субсидию на нестандартные мандарины, что будет хорошей льготой для наших фермеров", - сказал Гарибашвили.

В этом году для помощи местным фермерам в реализации урожая нестандартных мандаринов будет осуществлена выдача субсидий на промышленную переработку цитрусовых.

Компании, которые закупят мандарины, предназначенные для промышленной переработки, по 0,20 лари за килограмм, получают госсубсидию в размере 0,15 лари за килограмм.

В регионе уже открыт координационный штаб, цель которого - продвижение логистики и реализации цитрусовых, а также обеспечение субсидирования нестандартных мандаринов. Штаб будет функционировать до 1 февраля.

В регионе ожидается примерно 45 тысяч тонн урожая цитрусовых, основная часть которого, примерно 25-30 тысяч тонн, будет экспортирована.

Правительство Аджарии поможет местным фермерам в реализации урожая нестандартных мандаринов - будет осуществлена выдача субсидий на промышленную переработку цитруса, сообщается на сайте Минсельхоза автономии.

Сезон сбора урожая цитрусовых в Грузии начинается в ноябре и продолжается четыре месяца. Оранжевый Ртвели войдет в активную фазу в середине ноября. В настоящее время идет сбор урожая ранних сортов.

Компании, которые закупят мандарины, предназначенные для промышленной переработки по 0,20 лари за килограмм, получают госсубсидию в размере 0,15 лари за килограмм.

Нестандартные мандарины примет консервный завод в Кобулету, а стандартные плоды более 20 перерабатывающих предприятий. В регионе уже открыт координационный штаб, цель которого - продвижение логистики и реализации цитрусовых, а также обеспечение субсидирования нестандартных мандаринов. Штаб будет функционировать до 1 февраля.

"В регионе ожидается примерно 45 тысяч тонн урожая цитрусовых. Основная часть которого, примерно 25-30 тысяч тонн, будет экспортирована. И, разумеется, как и в прошлые годы, основными экспортными рынками будут Россия, Украина, Армения", - заявил глава Минсельхоза Аджарии Заза Швавадзе. По словам министра, в этом году в связи с ситуацией на Украине, востребованность в грузинских цитрусах на этом рынке может быть снижена, тем не менее ведомство активно работает над поисками альтернативных рынков сбыта. Сезон сбора урожая цитрусовых в Грузии начинается в ноябре и продолжается четыре месяца. В прошлом сезоне из Грузии вывезли до 40 тысяч тонн мандаринов, почти 70% из которых - в Россию.



Страницу подготовила  
Лела АНАНИДЗЕ

## Минздрав намерен перенять лучший опыт развитых стран

Создание детской онкологической государственной клиники и расширение гемато-онкологических сервисов планируется в Грузии по решению министра здравоохранения Зураба Азарашвили. В связи с этим в ведомстве создана рабочая группа, члены которой встретились со специалистами ведущих государственных клиник онкогематологического направления Тель-Авива ("Sheba Tel Hashomer Hospital", "Ichilov Medical Center", "Hadassah Medical Center").

В частности, представители Минздрава Грузии провели встречи с руководителями клиник и клиницистами, которые поделились с грузинскими коллегами своим опытом и рассказали о тех сервисах, которые есть в их больницах. На встречах стороны также рассмотрели вопросы будущего двустороннего сотрудничества.

В рамках визита представители Минздрава Грузии также встретились с членами НПО, работающих в сфере детской онкологии, которые с помощью небюджетных средств и благотворительности содействуют развитию детских онкологических сервисов в Израиле.

В процессе создания детской онкологической государственной клиники Минздрав Грузии намерен перенять луч-



ший опыт развитых стран и подключить иностранных экспертов. После Израиля члены рабочей группы ознакомятся с практикой работы немецких врачей.

Визит рабочей группы Минздрава состоялся в Тель-Авиве при поддержке посольства Грузии в Израиле и посла Израиля в Грузии Хадас Мейцад. Во встречах также принял участие посол Грузии в Израиле Лаша Жвания.



## Инфраструктура

### Обустройство автомагистрали Григолет-Кобулет идет полным ходом

До конца года планируется открыть четырехполосный пятикилометровый участок данной дороги. Строительство одного из участков трассы Восток - Запад Григолет-Кобулет активно продолжается. Строительные работы на 14,4-километровом участке обьездной дороги Григолет-Кобулет включают строительство четырехполосной асфальтобетонной дороги, 22-х мостовых переходов, четырех транспортных узлов.

"Несмотря на вызовы и препятствия, на участке магистральной дороги Григолет-Кобулет активно ведутся работы. Это очень важный участок, где к концу года выполнение проекта превысит 70%", - заявил министр регионального развития и инфраструктуры Ираклий Карселадзе после осмотра строительных работ на данном участке.

Обьездная дорога Григолет-Кобулет является частью скоростной автомагистрали Восток-Запад (Е60), через который участок дороги Самтредиа-Григолет будет соединен с обьездной дорогой Кобулет, а транспортные потоки из Григолет в Кобулет будут двигаться уже по скоростной автомагистрали.

Это даст возможность транспорту, едущему в зоне побережья Черного моря, не проезжать через населенные пункты и сократить время пути. Новый участок, наряду с комфортным передвижением, также обеспечит международные стандарты безопасности дорожного движения. Проект реализуется при поддержке Европейского инвестиционного банка (ЕИБ), и его стоимость составляет 228 миллионов лари.

Европейская транзитная дорога Е-60 по величине второй европейский транзитный коридор, который начинается в Бресте (Франция) и заканчивается в Иркештаме (Киргизия). В Грузии Е-60 начинается на границе с Азербайджаном



и заканчивается на побережье Черного моря, близ порта Поти. На территории Грузии длина коридора составляет 392 км.

Строительство туристической инфраструктуры началось и в заповеднике Кобулет. Проект будет способствовать развитию экотуризма и росту числа посетителей в Грузию. Строительство пешеходных дорожек, адаптированных к окружающей среде, смотровой башни, зоны отдыха, автомобильной парковки и центра для визитеров планируется на охраняемой территории Кобулет на торфяных болотах Испани (30 км от Батуми), сообщает Департамент туризма и курортов Аджарии.

По информации ведомства, развитие туристической инфраструктуры на болотах Испани - один из важнейших проектов, который будет способствовать развитию экотуризма и росту числа посетителей в Грузию. На охраняемой территории Кобулет уже идет обустройство пешеходных дорожек, адаптированных к окружающей среде. К следующему году к

заповеднику добавятся визит-центр, зоны отдыха, смотровая площадка с впечатляющими визуальными эффектами и высотой, а также автостоянка.

Также будет создано образовательное пространство, где будет представлено биоразнообразие Испани, а посетители даже смогут потрогать сфагнумы своими руками. Расположенное в Кобулет (в 500 метрах от моря) болото Испани является государственным заповедником, который является самым важным торфяником в мире с точки зрения биоразнообразия. В прошлом году Испани был включен в список природного наследия ЮНЕСКО вместе с национальными парками Кинтриши, Мтирала и Колхети.

Большая часть заповедника представляет собой болотистую местность, раскинувшуюся вдоль берега Черного моря и занимающую немногим более 500 гектаров земли. Этот природный участок еще называют болота Испани, которые охраняет созданный в 1999 году Кобулетский заповедник. Из-за рек, болот и обилия осадков влажность в этих местах очень высока, поэтому климат тут субтропический.

Что же касается истории этого места, то много веков тому назад эти болота были населены людьми, которые покинули насиженные места из-за произошедших резких климатических изменений. Болота Испани сплошь покрыты торфяным мхом софганумом. Он прекрасно вбирает в себя углекислый газ, преобразуя его в биомассу, из которой впоследствии получается торф. Торф скапливается на дне болот, при этом он не подвержен какому-либо разложению, так как не имеет доступа кислорода. Ценность софгановых болот заповедника заключается в том, что они защищают население планеты от нежелательных последствий глобального потепления.

## Признание

### За работу по восстановлению и сохранению грузинского распева

Статус государственного присвоили хору тбилисского Кафедрального собора Самеба (Троицы), который в июне выступил с историческим концертом в Сикстинской капелле в Ватикане под руководством Георгия Донадзе и Свимона Джангулашвили. Об этом решении правительства на днях объявила вице-премьер и министр культуры Грузии Тейя Цулукиани. По ее словам, теперь коллектив станет называться Государственный камерный хор Грузии и будет подчиняться ее министерству.

"С 1 декабря текущего года этот хор продолжил свою деятельность в сфере управления Министерства культуры, спорта и молодежи как юридическое лицо публичного права. Хочу поблагодарить хор и певцов за работу по восстановлению и сохранению грузинского распева. С особой любовью хочу поблагодарить нашего Патриарха Илию II, который является основателем и вдохновителем этого хора, хора тби-

лиссского Кафедрального собора Святой Троицы. Наш патриарх донес до наших дней этот хор и грузинский распев, без которых нет грузинской культуры и нашей культурной самобытности. Спасибо Патриарху и Патриархии за содействие сегодняшнему решению. Желаю команде больших успехов в будущем, как в Грузии, так и на международной арене", - заявила Тейя Цулукиани.

27 июня патриарший хор впервые выступил в Сикстинской капелле Ватикана, в Капелле - музее, выдающемся памятнике Возрождения, потолок которого расписал Микеланджело. Здание также используется для проведения конклавов - выборов Папы Римского.

29 июня грузинский хор выступил на праздничной мессе в честь апостолов Петра и Павла, которую провел Папа Римский Франциск.

Концерт патриаршего хора, продолжавшийся два часа,

транслировался в прямом эфире телевидением Ватикана. Патриарший хор из Тбилиси представил слушателям концерта, среди которых были духовные и официальные лица, дипломаты и деятели культуры, образцы традиционного грузинского многоголосия - церковные псалмы "Шен хар венахи" ("Ты лоза"), "Алило", а также старинные народные и современные хоровые произведения.

Грузинский хор и знаменитый хор Сикстинской капеллы подготовили и совместный номер - исполнили католическую молитву "Ave Maria", музыку к которой написал грузинский патриарх Илия Второй. Солировала Иано Тамар Алибегашвили. Было исполнено еще одно произведение Илии Второго - песнопение "Кирие элейсон" (Господи помилуй). После выступления зрители благодарили оба хора продолжительной овацией.

## Данные

### В этом году ожидается до 45 тысяч тонн урожая цитрусовых

Более 20 предприятий по приему и переработке цитрусовых обеспечат экспорт мандаринов из Грузии в течение сезона, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

"По нашим данным, в этом году ожидается до 45 тысяч тонн урожая цитрусовых. Мы получим экспортные мандарины более чем в 20 предприятиях по приему и переработке цитрусовых, а также предоставим субсидию на нестандарт-

ные мандарины, что будет хорошей льготой для наших фермеров", - сказал Гарибашвили. В этом году для помощи местным фермерам в реализации урожая нестандартных мандаринов будет осуществлена выдача субсидий на промышленную переработку цитрусов. Компании, которые закупят мандарины, предназначенные для промышленной переработки, по 0,20 лари за килограмм, получают госсубсидию в размере 0,15 лари за килограмм.

Основная часть урожая, примерно 25-30 тысяч тонн, будет экспортирована. Правительство Аджарии поможет местным фермерам в реализации урожая нестандартных мандаринов - будет осуществлена выдача субсидий на промышленную переработку цитрусовых.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

Редактор  
Лола ТУМАСЯН

Аджария

Над номером работала  
Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение:  
Аслан ВАРШАНИДЗЕ